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Аналогичное назначение имеет, и показатель институционального бремени предприятия. Степень ин-
ституционального бремени характеризует стоимость взаимоотношений предприятия с внешней средой.  

Коэффициенты институционального бремени рассчитаны по данным ОАО «ХК «Лугансктепловоз» и 
ООО ВКФ «ЛИА Лтд» [1, с. 222, 225] (табл. 1). ОАО «ХК «Лугансктепловоз» занимает монопольное поло-
жение на рынке, результаты деятельности убыточны; ООО ВКФ «ЛИА Лтд» работает на интенсивном кон-
курентном рынке и работает прибыльно. Положение на рынке существенно влияет на состав и структуру 
трансакционных затрат предприятия, степень рентабельности – на состав и структуру налогов и сборов.  

Если коэффициенты институционального бремени рассчитать по аналогии с коэффициентами налого-
вой нагрузки – в числитель поставить сумму трансакционных затрат за период (см. табл. 1), то окажется, 
что институциональное бремя выше у предприятия, работающего на конкурентном рынке, хотя налоговое 
бремя у него значительно ниже. 

Из этого следует предположение, что уменьшение налогов в сумме трансакционных затрат не ведет к адек-
ватному снижению всех трансакционных затрат. Существует определенная степень чувствительности в этой за-
висимости. Если интегральный коэффициент трансакционности считать мерилом институциональной ста-
бильности предприятия и основываться на его значении в принятии финансовых и налоговых решений, то сле-
дует помнить об обратно пропорциональной зависимости между снижением налогов и увеличением остальных 
трансакционных затрат, связанных с переходом в теневой сектор экономики. Это следует из гипотезы об альтер-
нативности «цены подчинения закону» и «цены внелегальности». Уменьшение первой неизбежно ведет к увели-
чению второй.  

 
Не стоит спешить и рассматривать снижение налогов как верный способ улучшения конечного финансового 

результата. Вполне возможна и обратная ситуация.    
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На сучасному етапі світового розвитку забезпечення національної конкурентоспроможності будь-якої 

країни зазнає істотного впливу глобальної конкуренції. Однозначно позитивно або негативно оцінити такий 
вплив неможливо. Рушійною силою глобальної конкуренції, безперечно, є сприяння економічному розвит-
ку країн, а руйнівною силою – провокування різкої диференціації країн за рівнем життя. Отже, глобальна 
конкуренції, з одного боку, супроводжується формуванням нових умов і джерел розвитку, а з іншого – несе 
в собі чисельні виклики – технологічні, економічні, соціальні, цивілізаційні.  

Негативний бік впливу глобальної конкуренції підсилюється ”вибухами” сучасних фінансово-
економічні криз, які набувають глобального характеру і можуть мати катастрофічно руйнівні наслідки. За 
таких умов ключовою складовою національної конкурентоспроможності кожної держави і, водночас,  атри-
бутом як країн-лідерів світової цивілізації, так і країн, що розвиваються, виступає економічна безпека.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що питання забезпечення економічної безпеки по-
стійно перебувають у центрі уваги багатьох науковців [1-12, 14-19]. Але в більшості випадків вони дослі-
джують лише окремі питання проблеми, пов’язані, насамперед, із формуванням базових засад забезпечення 
економічної безпеки, визначенням системи економічних інтересів і пріоритетів розвитку, формуванням 
окремих елементів менеджменту економічної безпеки. Стан методологічних засад забезпечення економіч-
ної безпеки, на жаль, не можна визнати цілком інтегрованим до інших, не менш важливих галузей знань. 
Наприклад, остаточно не досліджені взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємовплив економічної безпеки 
та конкурентоспроможності на усіх рівнях ієрархії цих понять.   

Мета статті полягає у дослідженні взаємозв’язку, взаємозалежності та взаємовпливу економічної безпе-
ки та національної конкурентоспроможності в умовах глобалізації.  

Інтенсивність та різновекторна спрямованість  впливу глобальної конкуренції посилили увагу науко-
вців, державних діячів та управлінців різного рівня до розгляду питань економічної безпеки. Результатом 
досліджень щодо розгляду таких питань стала поява масштабного наукового напряму - екосестейт 
(economic security of state) – економічної безпеки країни.  Сучасний стан методологічних засад забезпечення 
ієрархії економічної безпеки (від макрорівня до мікрорівня) не є досконалим, але накопичення знань, поява 
офіційних документів та методик щодо оцінки рівня економічної безпеки, наприклад [13], свідчать про над-
звичайно високу актуальність та затребуваність розвитку як  галузі знань, так і прикладних аспектів забез-
печення економічної безпеки.  
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Найбільш актуальною проблема економічної безпеки є для країн, що переобувають у процесі систем-
них трансформацій. До числа таких країн належить і Україна. Однією із характерних суперечностей для та-
ких країн є, з одного боку, необхідність інтеграції у світогосподарські структури, а з іншого – необхідність 
забезпечення певної захищеності від наслідків можливих криз цих структур. Ще раз наголосимо, що процес 
глобалізації, на тлі якого розвивається глобальна конкуренція, є черговим кроком у розвитку світової циві-
лізації, що має не лише позитивні, а й негативні сторони. До перших слід віднести максимальне викорис-
тання вигод міжнародного поділу праці, розвиток глобальних комунікацій, дифузію інновацій, до других –  
поляризацію світового економічного простору, міжцивілізаційну конфронтацію тощо [20]. Останнє ілюст-
рує наступна інформація. Так, за оцінками Світового банку, який підбив попередні підсумки економічного 
розвитку світу, у 2007 році темпи зростання світової економіки склали 3,6%, що на 0,3% менше, ніж у 2006 
році (3,9%). Головними причинами уповільнення світового економічного розвитку фахівці Світового банку 
вважають  кризу на міжнародному кредитному ринку, яка почалася у США, високі ціни на енергоносії та 
ситуацію з обмінними курсами світових валют [23]. 

Розглянемо деякі трактування економічної безпеки. Під економічною безпекою розуміють сукупність 
умов, за яких зберігається здатність країни підтримувати конкурентоспроможність економіки, ефективно 
захищати національні економічні інтереси і протистояти зовнішнім економічним загрозам, повністю вико-
ристовувати конкурентні переваги в міжнародному поділі праці [6]. В [14] під економічною безпекою про-
понується розглядати відновлення здатності національної економіки до самовідтворення і освоєння сучас-
ної інноваційної моделі економічного зростання в умовах глобалізації соціально-економічних процесів та 
нових форм наддержавного рівня відносин. 

 Економічна безпека - це здатність економіки забезпечувати ефективне задоволення суспільних потреб 
на національному і міжнародному рівнях. Іншими словами, економічна безпека являє собою сукупність 
внутрішніх і зовнішніх умов, які сприяють ефективному динамічному росту національної економіки, її зда-
тності задовольняти потреби суспільства, держави, індивіда, забезпечувати конкурентноздатність на зовні-
шніх і внутрішніх ринках, що гарантує від різного роду погроз і втрат. З цього можна зробити два висновки. 
По-перше, економічна безпека країни повинна забезпечуватися, насамперед, ефективністю самої економіки, 
тобто, поряд із захисними заходами, здійснюваними державою, вона повинна захищати сама себе на основі 
високої продуктивності праці, якості продукції і т.д. По-друге, забезпечення економічної безпеки країни не 
є прерогативою якого-небудь одного державного відомства, служби, вона має підтримуватися всією систе-
мою державних органів, усіма ланками і структурами економіки [26]. 

Аналіз категорій економічної безпеки стосовно різних країн світу показує, що Україна зіштовхується з 
цілою низкою загроз, не характерних для розвинених країн. До таких загроз можна віднести необхідність 
інтеграції до уже сформованої системи міжнародних інститутів; складності з ідентифікацією стану системи, 
пов'язані з кризою органів, відповідальних за збір статистичної інформації, і як наслідок, неможливість 
прийняття оптимальних управлінських рішень; суперечливе законодавство, тощо. При цьому Україна як 
країна, що розвивається в умовах глобальної економіки, зіштовхується з усім традиційним комплексом за-
гроз, властивих епосі глобалізації. 

Змістовне наповнення національної економічної безпеки може істотно  відрізнятися в залежності від 
параметрів та особливостей національної економіки – її потенціалу, стійкості, ступеня відкритості. На фор-
мування національних концепцій безпеки, конкретного наповнення її категорій впливає вся сукупність 
умов функціонування економіки у світовому господарстві, погляди правлячих груп, державна ідеологія, на-
явність військового потенціалу, здатного впливати на прийняття політичних і економічних рішень суб'єк-
тами світової політики і господарства і т.д. Порівняльний аналіз Концепції національної безпеки України і 
Національної стратегії безпеки США є підтвердженням цієї тези. Стратегія національної безпеки США від-
биває проведену американським урядом глобальну політику і спирається на унікальні ресурсні можливості 
Сполучених Штатів. Ця політика спрямована на протидію стратегічним погрозам пануючому положенню 
США у світі і носить переважно довгостроковий характер. Концепція національної безпеки України при-
ймалася в умовах системної кризи і тому орієнтована на збереження стійкості соціально-економічної сис-
теми країни та підтримку її конкурентоспроможності, тобто  вимушено зосереджена на загрозах коротко-
строкового плану. Звичайно, деякі типи загроз можуть бути актуальними для обох держав, але мати різну 
гостроту. Так, для США погроза міжнародного тероризму є важливою проблемою, тоді як для України, на 
щастя, ця проблема не є першочерговою. В той же час для Російської Федерації, найближчого сусіда Украї-
ни, що веде бойові дії з терористичними угрупованнями на Кавказі, проблема тероризму загрожує самому 
існуванню держави як єдиному цілому.  

Є ряд причин, через які у Концепції національної безпеки України не відображено стратегічні напрями 
та шляхи забезпечення економічної безпеки. Це пов'язано як з об’єктивною необхідністю вирішувати жит-
тєво важливі короткострокові задачі, залишаючи при цьому рішення стратегічних завдань на наступні пері-
оди, так і з меншим (перш за все, за тривалістю) досвідом українського екосестейту порівняно з американ-
ським.  

Відповідно до [13] економічна безпека − це такий стан національної економіки, який дає змогу зберіга-
ти стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз і здатний задовольняти потреби особи, сім'ї, суспільства та 
держави. Складовими економічної безпеки є: макроекономічна, зовнішньоекономічна, інвестиційна, фінан-
сова, науково-технологічна, енергетична, виробнича, демографічна, соціальна, продовольча безпека. 

Сутність кожної складової полягає у наступному. Макроекономічна безпека − це стан економіки, при 
якому досягається збалансованість макроекономічних відтворювальних пропорцій. Фінансова безпека являє 
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собою станом бюджетної, грошово-кредитної, банківської, валютної системи та фінансових ринків, який 
характеризується збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негативних загроз, здатністю забез-
печити ефективне функціонування національної економічної системи та економічне зростання. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Складові економічної безпеки2 та їх взаємозв’язок 
 
Фінансова безпека, у свою чергу, містить такі складові: 

− бюджетна безпека – це стан забезпечення платоспроможності держави з урахуванням балансу доходів і ви-
датків державного й місцевих бюджетів та ефективності використання бюджетних коштів; 

− валютна безпека являє собою такий стан курсоутворення, який створює оптимальні умови для поступального 
розвитку вітчизняного експорту, безперешкодного припливу в країну іноземних інвестицій, інтеграції Ук-
раїни до світової економічної системи, а також максимально захищає від потрясінь на міжнародних валютних 
ринках; 

− грошово-кредитна безпека описує стан грошово-кредитної системи, який характеризується стабільністю гро-
шової одиниці, доступністю кредитних ресурсів та таким рівнем інфляції, що забезпечує економічне зростан-
ня та підвищення реальних доходів населення; 

− боргова безпека являє рівень внутрішньої та зовнішньої заборгованості з урахуванням вартості її обслугову-
вання й ефективності використання внутрішніх і зовнішніх запозичень та оптимального співвідношення між 
ними, достатній для вирішення нагальних соціально-економічних потреб, що не загрожує втратою суве-
ренітету і руйнуванням вітчизняної фінансової системи; 

− безпека страхового ринку визначається рівнем забезпеченості страхових компаній фінансовими ресурсами, 
який дав би їм змогу в разі потреби відшкодувати обумовлені в договорах страхування збитки їх клієнтів і за-
безпечити ефективне функціонування; 

− безпека фондового ринку – це оптимальний обсяг капіталізації ринку (з огляду на представлені на ньому цінні 
папери, їх структуру та рівень ліквідності), здатний забезпечити стійкий фінансовий стан емітентів, власників, 
покупців, організаторів торгівлі, торгівців, інститутів спільного інвестування, посередників (брокерів), кон-
сультантів, реєстраторів, депозитаріїв, зберігачів та держави в цілому. 
Зовнішньоекономічна безпека являє собою такий стан відповідності зовнішньоекономічної діяльності 

національним економічним інтересам, що забезпечує мінімізацію збитків держави від дії негативних 
зовнішніх економічних чинників та створення сприятливих умов розвитку економіки завдяки її активної 
участі у світовому розподілі праці. 

Під інвестиційною безпекою розуміється такий рівень національних та іноземних інвестицій (за умови 
оптимального їх співвідношення), який здатен забезпечити  довгострокову позитивну економічну динаміку 
при належному рівні фінансування науково-технічної сфери, створення інноваційної інфраструктури та 
адекватних інноваційних механізмів. 

Науково-технологічна безпека характеризується станом науково-технологічного та виробничого по-
тенціалу держави, який дає змогу забезпечити належне функціонування національної економіки, достатнє 
для досягнення та підтримки конкурентоспроможності вітчизняної продукції, а також гарантування дер-
жавної незалежності за рахунок власних інтелектуальних і технологічних ресурсів. 

Надзвичайно важлива для України енергетична безпека являє собою такий стан економіки, який забез-
печує захищеність національних інтересів у енергетичній сфері від наявних і потенційних загроз 
внутрішнього та зовнішнього характеру, дає змогу задовольняти реальні потреби в паливно-енергетичних 
ресурсах для забезпечення життєдіяльності населення та надійного функціонування національної економіки 
в режимах звичайного, надзвичайного та воєнного стану. 

                                                 
2 Побудовано за матеріалами [13], взаємозв’язки показано автором.  

Складові економічної безпеки 
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Зовнішньоекономічна  
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Енергетична  

Науково-технологічна  

Соціальна 

Продовольча 

Демографічна Фінансова  

Інвестиційна  
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Виробнича безпека − це такий рівень розвитку промислового комплексу країни, що здатний забезпечи-
ти зростання економіки та розширене її відтворення. 

В умовах становлення в Україні соціально-орієнтованої економіки особливого значення набуває 
соціальна безпека, яка визначається таким станом розвитку держави, при якому держава здатна забезпечити 
гідний і якісний рівень життя населення незалежно від впливу внутрішніх та зовнішніх загроз. 

Демографічна безпека являє собою стан захищеності держави, суспільства та ринку праці від демо-
графічних загроз, при якому забезпечується розвиток України з урахуванням сукупності збалансованих де-
мографічних інтересів держави, суспільства й особистості відповідно до конституційних прав громадян Ук-
раїни. 

Продовольча безпека − це такий рівень продовольчого забезпечення населення, який гарантує 
соціально-економічну та політичну стабільність у суспільстві, стійкий та якісний розвиток нації, сім'ї, осо-
би, а також сталий економічний розвиток держави.  

Окрім того, що складові економічної безпеки перебувають у щільному взаємозв’язку, взаємодії та 
спричиняють істотний вплив одна на іншу, тобто є елементам системотворення економічної безпеки (див 
рис. 1), такі складові, як і система економічної безпеки в цілому, впливають на стан національної конкурен-
тоспроможності. Наведемо тільки деякі аргументи на доказ цього твердження.  

Інтеграція економіки України до світової економічної системи загострює питання зовнішньоекономіч-
ної безпеки, без гарантування якої країна не може бути повноправним учасником світогосподарських 
зв’язків, посісти належне місце в міжнародному поділі праці та мати належну систему захисту та протидії 
глобальним викликам її економічній безпеці зокрема та національній безпеці взагалі. Під час інтеграції 
держави в систему світогосподарських зв’язків перед нею постає проблема суперечності між необхідністю, 
з одного боку, інтегруватись у світову економіку, а з другого – забезпечити гармонійний розвиток націона-
льної економіки, захист національних економічних інтересів, внутрішнього ринку і вітчизняного виробни-
ка. З огляду на це слід визнати вкрай неоднозначним вплив глобалізації на стан соціально-економічної без-
пеки вздовж усієї ієрархії – від рівня держави до рівня громадянина [11]. Водночас зовнішньоекономічна 
безпека виступає підґрунтям забезпечення зовнішньоекономічної конкуренції країни, являючи собою суку-
пність вимог щодо зовнішньоекономічного конкурентоспроможного потенціалу національної економіки. 

Одним із фундаментальних процесів ринкової трансформації національного промислового комплексу 
України є його інтеграція у світогосподарські зв’язки, в результаті чого він поступово стає частиною світо-
вої промислової системи. Формування такої системи є результатом процесу глобалізації економічного про-
стору, що характеризується зростаючою взаємозалежністю національних економік, дедалі більшою цілісні-
стю і єдністю світової системи господарства на основі посилення відкритості національних ринків і поглиб-
лення міжнародного поділу та інтеграції праці. Але в умовах зростаючого значення глобальної конкуренції 
роль внутрішнього “диригента” у формуванні виробничого конкурентоспроможного потенціалу національ-
ної економіки маю відігравати виробнича безпека.  

Необхідність інтеграції національного промислового комплексу до світової промислової системи зумо-
влена тим, що національні товаровиробники матимуть широкі можливості вести конкурентну боротьбу з 
найкращими зарубіжними фірмами і, щоб перемагати в ній, змушені будуть обирати стратегію інноваційно-
інвестиційного розвитку. В той же час, виробничій безпеці загрожує недостатній рівень фінансування нау-
ково-технічних робіт, що викликає похідні явища: відтік висококваліфікованих фахівців, недостатній роз-
виток інфраструктури науково-технічної діяльності, повільне оновлення продукції. 

Рівень витрат на науково-технічні роботи обчислюється у відсотках як відношення обсягу фінансуван-
ня таких робіт з усіх джерел до ВВП. Досвід показує, що оптимальне для України граничне значення показ-
ника рівня витрат на науково-технічну діяльність має бути на рівні не менш ніж 2 % від ВВП, але фактичне 
значення цього показника знаходиться на рівні, що не перевищує 1%. Крім того, обсяги фінансування нау-
ково-технічних робіт у розрахунку на одного мешканця України порівняно зі США, Німеччиною, Велико-
британією, Італією нижчі  у 20-50 разів, порівняно з  Російською Федерацією - у 5 разів. Рівень цього пока-
зника в Україні має тенденцію до зниження [19]. 

Узагальнено можна визнати реальним забезпечення економічної безпеки за умови, якщо досягнуто ста-
лого поступального розвитку суспільства і державних інституцій, здатних протистояти загрозам стабільно-
го прогресу, що виникають під впливом внутрішніх та зовнішніх чинників. 

Для оцінки економічної безпеки доцільно використовувати систему індикаторів з визначенням їх при-
пустимих (граничних) рівнів. Йдеться про прийняття своєрідних стандартів безпеки, порушення яких веде 
до дестабілізації в економіці або соціальній сфері. Таким чином, відхилення фактичних рівнів індикаторів 
від граничних значень визначатиме систему пріоритетів економічної безпеки держави. 

Відповідно до [13] основні індикатори та порогові значення індикаторів  стану макроекономічної без-
пеки України є такими: 
− рівень "тінізації" економіки - не більше 30% до ВВП; 
− відношення обсягу ВВП до середнього значення у країнах ЄС - не менше 75%; 
− відношення обсягу ВВП на одну особу до середнього значення у країнах ЄС -   не менше 50%; 
− відношення обсягу ВВП на одну особу до середньосвітового значення - не менше 100% ; 
− зміна запасів матеріальних оборотних коштів має перебувати у діапазоні від –1,5 до +1,5% до ВВП; 
− відношення сальдо платіжного балансу України до ВВП має перебувати у діапазоні від -1 до +1%;  
− частка наявних доходів нефінансових корпорацій у валових наявних доходах - не менше 14-15%; 
− частка сектору загальнодержавного управління в наявних доходах - не більше 20%. 
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Прокоментуємо деякі з наведених індикаторів, зазначивши, що, а жаль, далеко не всі з них є 
інформаційно прозорими та  простими у використанні.  

Напевно, немає жодної країни у світі, яка б могла заявити про те, що вся економічна діяльність на її те-
риторії функціонує відкрито й перераховує в повному обсязі податки в держбюджет. Фахівці говорять, що 
тіньова економіка має об'єктивний характер, а тому існує в будь-яких економічних системах. Офіційно виз-
нано, що загрозливим для національної економічної безпеки є граничне значення тіньової економічної 
діяльності із критичним рівнем 30% до офіційного ВВП. За розрахунками Міністерства економіки, почи-
наючи з  1997 року розмір тіньового сектору скоротився майже на тридцять відсоткових пунктів і складає 
близько 29% ВВП. Разом з тим, політиками офіційно визнано рівень інфляції понад 50%, що істотно пере-
вищує рівень тонізації економіки будь-якої іншої країни. У країнах Євросоюзу цей показник варіює від 5 до 
25% залежно від країни та використовуваної в ній методики розрахунку показника.  

За даними Міністерства економіки України в 2006 році спостерігалося скорочення (від 2% до 6%) рівня 
тіньової економічної діяльності в рибній галузі, целюлозно-паперовій промисловості, машинобудуванні, 
чорній металургії, лісовому господарстві, харчовій промисловості, виробництві неметалічних мінеральних 
виробів у порівнянні з 2005 роком. На жаль, діаметрально протилежні процеси зафіксовані в сільському 
господарстві, промисловості, нафтовидобутку й у нафтопереробки, деревообробної галузі, видобутку не-
енергетичних матеріалів, хімічної промисловості, будівництві. 

Складовою тіньових процесів і загрозою економічній безпеці України є непродуктивний відтік капіталу 
за межі України. По розрахунках НБУ, його обсяги в 2002 – 2006 р. оцінюються в 22,4 млрд. діл. США. За 
даними Державного комітету фінансового моніторингу, протягом 2003 – 2006 р. було вивезено з України 
майже 52 млрд. грн. Результати окремих досліджень свідчать про те, що останнім часом намітилася тенден-
ція скорочення обсягів тіньового сектора в промисловості, замість цього він почав збільшуватися в сфері 
послуг, будівництві, торгівлі [24]. 

Рівень тынізації економіки є істотним індикатором стану економічної безпеки країни, але, водночас, 
цей показник вкрай негативно впливає на рівень її конкурентоспроможності. Перебуваючи на ”непрестиж-
них” сходинках рейтингу корумпованості країн світу, Україна, маючи ”слабке місце” в економічній безпеці 
за рівнем тінізації, не може посідати провідні місця в рейтингах конкурентоспроможності країн. Так, у рей-
тингу корумпованості країн, який складає Тransparency International, в 2007 році Україна посіла 118 місце зі 
180 країн світу. Росія посіла 143 місце, Грузія  - 79. Найнижчий рівень корумпованості зафіксовано у Новій 
Зеландії, Данії, Фінляндії (перші позиції рейтингу), найвищий – в Іраку,  М’янмі та Сомалі (останні позиції 
рейтингу).  В той же час, у рейтингу конкурентоспроможності країн світу, який щорічно складається у Да-
восі Світовим економічним форумом,  у 1997 році Україна перемістилась з 69 на 73 місце (із 131 країн). Для 
порівняння: Росія посіла  58 місце, Польща – 51, Чехія – 33. Найбільш конкурентоспроможними  країнами 
визнані США, Швейцарія, Данія, Німеччина [25].  

Ще одним показником, який відіграє роль сполучної ланки між економічною безпекою та конкуренто-
спроможністю країн, є рівень ВВП на душу населення. В Україні цей показник складає близько $2300, що у 
13-15 разів менше, ніж у таких країнах світу, як Франція, Велика Британія, Німеччина. В Росії величина  
ВВП на душу населення сягає $7000 [23].  

Посилаючись навіть на лише на характеристики зазначених показників та порівняння їх значень, можна 
зробити висновок  про те, що чим вищім є рівень економічної безпеки  країни, тим більш конкурентоспро-
можною вона є. Зазначимо також, що в умовах глобалізації має право на існування і може бути доведеною 
зворотна залежність – економічної безпеки від рівня конкурентоспроможності країни, оскільки високий рі-
вень конкурентоспроможності передбачає активну участь країни у глобальних інтеграційних процесах, які 
несуть у собі поряд із можливостями чисельні загрози.  

Формування цілісної системи національних інтересів, засобів їх відстоювання є одна із найважливіших 
функцій державного управління, яка безпосередньо пов’язана із забезпеченням економічної безпеки. Ефек-
тивна діяльність державних органів з прогнозування та планування розвитку країни повинна спиратись на 
цілісну систему науково обґрунтованих національних інтересів, постійно враховувати динамічну взаємодію 
їх пріоритетів, забезпечувати збалансоване задоволення цих інтересів. Необхідна відповідна інформаційна 
база, постійний моніторинг та ситуаційне моделювання інтересів і загроз [6]. 

Отже, як свідчить історичний досвід, під час глобальних трансформаційних процесів держава повинна 
використовувати ефективні економічні важелі, щоб, з одного боку,  забезпечувати національні економічні 
інтереси, сприяти розвитку інституціональних секторів ринкової економіки, забезпечуючи певний рівень 
національної економічної безпеки, а з іншого – орієнтуватися на досягнення “безпечного” рівня національ-
ної конкурентоспроможності. Способів досягнення такого рівня існує багато, одним з них може бути вико-
ристання кваліджиметрії [22] - науки про кількісне визначення якості управління. В такому контексті, як це 
розглядалося у статті,  до перспектив подальших розвідок можна віднести використання кваліджиметрії у 
поєднанні із крементацією (наукою про спрямовану активізацію творчого мислення), які застосовувати як 
комплекс забезпечення економічної безпеки країни (регіону, підприємства), для протидії застосуванню еко-
номічної зброї та підтримки і підвищення рівня національної конкурентоспроможності.  
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ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Постановка проблеми. Фінансова діяльність підприємств є діяльністю в системі грошових відносин з 

засновниками і споживачами продукції, постачальниками, державою та іншими суб`єктами. В основі ор-
ганізації фінансів підприємств покладені наступні принципи: самостійність і самофінансування; зацікав-
леність в результатах роботи, відповідальність за них; контроль за діяльністю підприємства. Щоб ці 
принципи запрацювали у повному обсязі, менеджмент має бути озброєний необхідною достовірною 
інформацією про стан підприємства. Звісно, що така інформація зведена в фінансовій звітності, але ж, 
фінансова звітність базується на даних бухгалтерського обліку і тому дуже важливим стає необхідність 
розробки детальної облікової політики, що враховує специфіку господарської діяльності підприємства. 

Аналіз останніх публікацій і досліджень. Питанням  облікової політики приділяли значну увагу такі 
видатні вітчизняні вчені, як Сопко В.В., Бутинець Ф.Ф., Пилипенко І.І., та фахівці практики Редько О.Ю., 
Костирко Р.О. та інші, але їх неможна вважати визначеними  з тих причин, що кожний суб`єкт господарю-
вання є унікальним зі своєю специфікою і особливостями. Тому розробка облікової політики є 
індивідуальною копіткою працею для фінансових керівників підприємства. Саме в цьому і полягає мета 
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